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УДК 0477.318 
НОВИЙ ТИП МИТЦЯ В УМОВАХ ЗМІНЕНОГО СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ПРОСТОРУ: 

ВАЛЕРІЙ МАРЧЕНКО 
 

Виткалов Сергій Володимирович, кандидат мистецтвознавства,  
доцент, Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

sergiy_vsv@ukr.net 
 

Аналізується організаційно-культурна діяльність одного з представників сучасної художньої інтелігенції 
Рівненщини – Валерія Марченка; виявляються напрями творчого пошуку митця: композиторська творчість, участь у 
процесі пропагування українського мистецтва, фестивальна практика, організаційна робота, спрямована на 
створення нових форм творчої самореалізації молодого покоління та розширення його міжкультурних контактів. 

Ключові слова: Валерій Марченко, композиторська творчість, організаційно-культурна діяльність, 
міжкультурні контакти. 
 

Актуальність проблеми. Творча особистість й надалі залишається центральною постаттю 
сучасності, що й цілком закономірно, адже саме людина художньо обдарована є рушієм змін у культурній 
практиці; саме вона виступає ініціатором численних імпрез, реалізація яких робить наше життя культурно 
насиченим, художньо багатим. Складовою подібної характеристики є той факт, що чимало митців 
активно виявляють себе не лише в одній сфері культурної творчості, але й намагаються долучитися до 
інших, убачаючи в цьому факті розширення власних форм духовної самореалізації, можливість поширити 
набутий досвід й на практику організації культурного простору загалом. Ці особистості, як правило, 
мають різнопрофільну освіту, оскільки навчалися, або завершили навчання у різних типах ВНЗ, як 
правило, також достатньо широкого профілю, що дає їм змогу, маючи відповідний рівень інформованості 
і практичних навичок, досить успішно виконувати різні види творчих завдань. 

Їх організаційно-творчий досвід засвідчує, що чимало їм вдається зробити саме на перетині 
різних форм: виконавця і організатора, композитора і методичного керівника тощо, оскільки 
спираючись на власну освіту та здобуті навички вони можуть майже однаково успішно само 
реалізуватися у багатьох сферах.  

Тож подібні тенденції у виявленні особливостей функціонування митця у сучасному 
соціокультурному просторі є актуальними, свідченням чого залишається низка публікацій у фаховій 
періодиці та монографічній літературі.  

Огляд останніх публікацій. До прикладу, назвемо наукові розвідки Л. Микуланинець [3], [4] 
ґрунтовну монографічну працю С. Селігея [5], у якій, серед іншого, аналізується й особливість 
творчої діяльності особистості, її характерні особливості, виявляється сутність творчого процесу, 
однак перевага надається аналізу сучасних наукових публікацій, спрямованих на виявлення 
професійної компетенції в сучасному науковому просторі. Сюди ж можна зарахувати й низку інших 
праць [2], [1], [6], автори яких ставлять за мету виявити специфіку творчих потенцій таких осіб. І ця 
тема, як свідчить навіть наведений перелік наукових розвідок, має тенденцію до розширення, 
оскільки регіональний культурний простір майже щодня приносить нові відкриття і нові імена, що 
помітно фактично на усіх сферах національної культурної творчості.  

Виклад основного матеріалу. Одним із таких є представник художньої інтелігенції Рівненщини – 
Валерій Віталійович Марченко, який досить різнобічно і активно виявляє себе в багатьох сферах 
культурної діяльності регіону, стверджуючи вірність вищенаведеного.  

Після завершення навчання в Львівському державному музичному інституті ім. М. В. Лисенка 
та й згодом, за час роботи на різноманітних посадах: у Рівненському державному педагогічному 
інституті (з 1999 р. – РДГУ) у 1987–2014 рр. на посаді старшого викладача кафедри теорії музики та 
гри на музичних інструментах, Рівненський ДМШ № 2, Управлінні культури та туризму Рівненського 
міськвиконкому чи Святошинському районному відділі культури Київської міськдержадміністрації, 
Львівському державному медичному університеті, велику увагу приділяв організаційно-творчій 
діяльності, зокрема був керівником народного джазового оркестру «Медікус» (Львівського 
державного медичного інституту, 1983–1985 рр.), народного ансамблю пісні і танцю «Веснянка» 
(м. Рівне), що став лауреатом і дипломантом фестивалів та конкурсів в Україні, РФ і США, зокрема: 
«Знайомтесь, нові імена» (м. Київ), «Лесина пісня» (м. Луцьк), «Студентська весна» (м. Москва, 
1990 р.). Цей колектив брав участь не лише у численних виступах регіонального рівня, але й у Днях 
української музики за межами України (м. Відін, Болгарія), концертній програмі з нагоди 
святкування Дня незалежності США (м. Вашингтон, 1990 р.).  
 
© Виткалов С. В., 2017 
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У 1993–2004 рр. композитор створив чимало пісень, що залишаються в репертуарі народних 
артистів України П. Зіброва, М. Шуневича, В. Петріва, Н.-М. Фарини, заслуженого артиста України 
П. Мрежука, естрадних гуртів «Тартак», «Осінній дощ», «Невже» та ін. Написані ним твори 
виконувалися й на двох звітних концертах Рівненщини в Національному Палаці мистецтв (м. Київ, 
1999, 2004 рр.). А загальна кількість його авторських музичних творів викликає повагу і складає 
майже 400 назв. 

Працюючи на посаді завідувача музичної частини Рівненського академічного театру 
лялькового театру (1996–2004 рр.), він створив музику до 26 дитячих вистав і дві дитячі опери, що 
залишаються в репертуарі Рівненського, Івано-Францівського, Хмельницького театрів ляльок та 
Рівненського академічного музично-драматичного театру, що засвідчує як добре знання специфіки 
театральної справи, так і коректність й популярність його музики, оскільки дитячий репертуар має 
значні відмінності.  

Книга дитячих пісень В. Марченка з аналогічною назвою була представлена на 55 
Міжнародному книжковому ярмарку (м. Варшава, Польща) і теж мала певний культурний розголос. 

Та й організаційна діяльність хоча й не приносить особливих давідентів, утім є важливою 
формою його творчого самоствердження. Тому ще одним кроком на цьому шляху стало наступне: він 
є автором ідеї і організатором дитячої філармонії при ДМШ № 2 у м. Рівне (2009–2011 рр.), в якій 
(ДМШ – С. В.) він певний час виконував обов’язки директора. І ця філармонія, мабуть, була чи не 
єдиним таким структурним утворенням в Україні. Вона також мала певний позитивний ефект, 
оскільки надавала майбутнім музикантам широкі можливості у здобутті концертної чи організаційної 
практики загалом. Корисною вона була й для викладацького складу, оскільки організаційні навички, 
здобуті у процесі проведення концертів, потрібні і їм не менше, чим володіння музичним інструментом. 
А в створеній В. Марченком у 1998 році Арт-майстерні, мета якої – організація культурно-мистецьких 
програм, де б молоді виконавці змогли знайти себе, – виховано понад 20 лауреатів всеукраїнських і 
міжнародних конкурсів та фестивалів дитячої естрадної пісні, які сьогодні свої знання і досвід 
поширюють на інші сфери культурної діяльності, як це роблять уже чимало років випускники дитячого 
муніципального духового оркестру «Смига» [1; 196–204 ], подібної дитячої хореографічної агенції 
«Едельвейс» [1, 205–211], спеціалізованої ЗОШ «Академія дитячої творчості» м. Миколаїв [1, 281–289] 
чи інших дитячих мистецьких структур, яких уже сьогодні є багато в Україні.  

Чимало енергії використовує він й на благодійну діяльність і навіть у час значного зубожіння 
населення досягає відчутних результатів. Він – ініціатор й організатор Благодійної акції-концерту 
«Допоможи дитині» (1999 р.), Благодійної дитячої акції «Діти – наше майбутнє» (2001, 2002 рр.), 
автор ідеї і творчий директор молодіжного фестивалю «Музична толока» (2003 р.), міжнародного 
дитячого фестивалю «Світ молодим» (м. Будапешт, Угорщина, 1999, 2000 рр.), ініціатор й 
організатор Благодійних акцій-концертів «Я люблю рідне місто», «Чужих дітей не буває» (м. Рівне, 
2007 р.) та ін., що теж мали широке коло шанувальників і дали відчутний соціокультурний ефект. 

Він – автор ідеї та арт-директор Міжнародного фестивалю «Партнерське музикування» між 
містами-побратимами (м. Рівне, 2007–2010 рр.), під час реалізації якого чимало молодих музикантів-
інструменталістів мали добру нагоду позмагатися у різних жанрах музичного мистецтва, а головне – 
здобули нагоду продемонструвати власну творчість конкурентам-професіоналам. 

Попри ефективну і помітну творчу діяльність, В. Марченко займається і значною 
організаційною роботою, виконуючи обов’язки члена журі дитячого фестивалю мистецтв «Літня 
магія» та «Ми – ХХІ сторіччя» (м. Албена, Болгарія, 2000–2001 рр.), дитячого конкурсу естрадної 
пісні «Володимир» (м. Володимир-Волинський, 1998–2013 рр.) та ін., що значно розширює його 
творчі можливості, оскільки під час таких заходів налагоджуються важливі контакти та закладаються 
основи майбутнього мистецького досвіду і творчості. Причому, як бачимо, ці заходи виходять далеко 
за межі України і сприяють її інтеграції в європейський культурний простір. 

В. Марченко – член журі Міжнародного фестивалю дитячої і молодіжної пісні «Ноти приязні» 
(м. Хайновка, Польща, 2010 р.), Міжнародного фестивалю мистецтв «Зоряний Симеїз» (м. Ялта, 
2011 р.), автор ідеї, організатор і голова журі Міжнародного фестивалю слов’янської музики 
«Музичний Регенсбург» (м. Регенсбург, Німеччина, 2011–2013 рр.), член журі Всеукраїнського 
конкурсу вокалістів «Осіння мелодія» (м. Вінниця, 2011 р.), автор проекту та арт-директор 
Всеукраїнського конкурсу української музики «Бурштинові нотки» (2010–2013 рр.), до значної частини 
з яких долучалися й інші митці (образотворчого та декоративно-ужиткового мистецтва, які завжди є 
складовою проведення подібних заходів на Рівненщині), художньо урізноманітнюючи творчий процес. 
І цей ряд включеності у культурний простір та його подальше формування можна продовжувати й 
надалі, оскільки різнобічно обдарована особистість завжди знаходить вияв власним здібностям.  
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У червні 2017 року він успішно захистив дисертаційне дослідження на здобуття наукового 
ступеню кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – «Теорія та історія культури» 
(НАКККіМ) і завершив ще одну власну проблему, пов’язану з вивченням еволюції акордеонного 
мистецтва в Україні і, здавалося б, мав би зупинитися на пошуку власного місця в житті і 
зосередитися лише на творчій, власне, композиторській діяльності. Однак, сьогодні він вкотре змінює 
амплуа свого творчого пошуку і переходить в іншу сферу також не менш творчої діяльності – очолює 
товариство українсько-китайських зв’язків (Київ), маючи кількарічний досвід роботи в Китаї та 
достатньо вільно орієнтуючись у специфіці цієї надзвичайно яскравої в культурному плані країни. І 
цей напрям, треба думати, стане не менш важливим на черговій його професійній сходинці. 

І хоча відзнак за свою працю у цього поки ще не багато, однак ті, що вже здобуті, для нього є 
чи не найважливішими. Принаймні, в номінації «Кращий композитор м. Рівне» (2004 р.) та «Кращий 
дитячий композитор м. Львова» (2007 р.), у міських рейтингах популярності «Гордість міста» 
(м. Рівне) свідчать про нього як митця, що працює на перспективу і має в цьому значні переваги. 
Адже писати для дітей можна лише дуже якісно. Або не писати зовсім!  

Здійснені фондові записи творів В. Марченка на Київському (1991 р.), Рівненському (1989, 
1997, 1999, 2004, 2009, 2010, 2011 рр.), Львівському (2000 р.) радіо і телебаченні є також свідченням 
високої якості творчої діяльності та соціальної активності. 

В. Марченко – один з організаторів серій концертів пам’яті загиблих воїнів АТО: «кіборгів» 
Донецького аеропорту, захисників Дебальцево, Савур-Могили, Іловайська (2016 р.), співавтор ідеї 
створення «Пантеону Слави» героїв Революції Гідності та АТО (2016 р.), автор проекту 
Всеукраїнського патріотичного конкурсу «Я люблю Україну» (2016 р.). Серед іншого з його творчого 
доробку – випуск подарункового диску та авторство у музичному фільмі «Шануймося, панове», 
презентованого нещодавно на телеканалі РТБ (м. Рівне, 2017 р.).  

Сьогодні член Національної Спілки театральних діячів України (2001 р.) та Національної 
музичної Спілки України (2008 р.) Валерій Марченко продовжує відкривати для України творчі обрії 
Китайської народної республіки, відповідаючи за Україно-Китайські освітні зв’язки і не полишаючи 
при цьому займатися й композиторською творчістю. 

Висновки. Проведений ретроспективний аналіз культурної діяльності одного з оригінальних 
представників мистецької спільноти Рівненщини, композитора та громадського діяча В. В. Марченка, 
засвідчує, що в краї є достатньо особистостей, здатних змінити культурну ситуацію на краще; а з 
іншого боку, – їх творча діяльність засвідчує, що західно-поліський етнорегіон надає достатньо 
можливостей для творчої самореалізації особи, якщо вона здатна відчути цю потребу. 
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NEW KIND OF ARTIST IN THE CONDITIONS OF THE CHANGABLE SOCIAL AND  
CULTURAL AREA: VALERYI MARCHENKO 
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The organizational and the creative activity of one of the original representatives of the contemporary artistic 
intellectuals of Rivne region Valeryi Marchenko has been analyzed; the directions of his artistic research have been 
revealed: composing creativity, participation in the process of propaganda of Ukrainian art, festival practice, 
organizational activity, aimed at forming of the new forms of creative self-fulfillment of the younger generation and 
expanding of the intercultural relations. 

Key words: Valery Marchenko, composer creativity, organisational-cultural activity, intercultural contacts. 
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NEW KIND OF ARTIST IN THE CONDITIONS OF THE CHANGABLE SOCIAL AND  

CULTURAL AREA: VALERYI MARCHENKO 
Vytkalov Sergii, Candidate of Art Criticism,  

Associate Professor. Rivne State University of Humanities, Rivne. 
 

The purpose in the context of contemporary cultural area is to analyze the peculiarities of the organizational and 
the creative activity of the regional composer Valeryi Marchenko. The methodology of the research is based on the 
interdisciplinary combination of historical, art studies and cultural approaches with the obligatory orientation on the 
general scientific principles – authenticity, integrity, interrelation with the external cultural field, etc.  

Conclusions. The work of the Rivne children’s composer V. Marchenko has been considered, the directions of 
his organizational and artistic activity, shown up in the organization of festival events of various levels, including 
international ones are revealed. His creative achievements in the field of organizational activity have been considered, 
namely, conduction of charity concerts, establishment of children’s philharmonic society, leadership of a number of 
artistic instrumental groups in Rivne and Lviv and efficiency of his activities as a head of Culture and Tourism 
Department of Rivne City Executive Committee and similar work in Kyiv, also for the leader work in the Ukraine-
China Society in Kyiv has been disclosed.  

Scientific novelty. The article is an attempt to substantiate the understanding of the fact that in contemporary 
conditions, artists, regardless of the genre of their work, try to participate in other areas of cultural life: composing, 
organizational and cultural ones, showing up in the conduction of festivals, composing of music for children’s plays, the 
organization of various institutions aimed at getting skills which are necessary for creative activity in general.  

Practical meaning. The research extends the information about contemporary regional composers, people of 
creative work, makes it possible to identify their areas of further cultural activity, effectiveness and necessity in the 
cultural field.  

Key words: Valeryi Marchenko, composing creativity, organizational and cultural activity, intercultural contacts.  
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